

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пармы Романа Васильевича по теме «Политическая мобилизация в социальных сетях цифровых коммуникаций», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

**Актуальность исследования** обусловлена глобальным влиянием социальных сетей, которые стали ключевым инструментом политической мобилизации, манипуляции общественным мнением и организации массовых акций (включая «цветные революции»). С одной стороны, цифровые платформы расширяют политическое участие, стирая границы между онлайн- и офлайн-активностью; с другой — государства (включая Россию) вынуждены укреплять «цифровой суверенитет» для защиты от деструктивного воздействия. Исследование фокусируется на социальных сетях как пространстве, где формируется готовность к коллективным действиям, а также на технологиях конверсии онлайн-активности в реальные политические процессы, что особенно важно в условиях геополитической турбулентности.

**Цель диссертационного исследования** связана с решением одной из важнейших проблем современной политической науки, а именно с определением потенциала и барьеров политической мобилизации в социальных сетях через выявление закономерностей трансформации онлайн-активности в реальные политические действия. **Задачи исследования** можно подразделить на три основные группы: теоретико-методологические задачи (сопоставление теорий социального поведения и коллективных действий, систематизация концепций политической мобилизации и роли соцсетей, разработка авторской методологии и модели исследования, эмпирический анализ (диагностика структуры политической активности пользователей в соцмедиа (РФ), измерение влияния социальных факторов на мобилизацию, оценка динамики сетевых акторов и инфраструктуры информационных потоков), а также практико-ориентированные задачи (выявление взаимосвязи онлайн- и офлайн-активности, описание механизмов конверсии, инверсии и конвекции мобилизации, конкретизация технологий перевода цифровой активности в офлайн-действия. **Предметом исследования** выступают информационные потоки, механизмы и технологии, обеспечивающие политическую мобилизацию в социальных сетях, включая дискурсивные стратегии, структуру взаимодействия акторов, институциональные и технологические условия конвертации активности. Таким образом, работа сочетает фундаментальный анализ (теории, мета-анализ) с прикладными

решениями — от измерения корреляций до разработки моделей, востребованных в экспертной и образовательной сферах.

**Структура и логика** диссертации не вызывают нареканий, так как строится по классической для научных работ схеме от теории к эмпирическим исследованиям. Первая глава диссертации представляет теоретический анализ политической мобилизации в социальных сетях через три ключевых аспекта: теории социального поведения и коллективных действий, Концепции политической мобилизации, теории социальных сетей. Глава закладывает теоретическую базу для изучения цифровой мобилизации, объединяя классические и современные подходы.

Вторая глава разрабатывает модель исследования политической мобилизации в цифровом пространстве, объединяя теоретический анализ и мета-исследование эмпирических данных. В ней выделены четыре типа концепций по ведущим акторам: либеральные (индивиды), социальные (сообщества), корпоративные (IT-компании) и этатистские (государство). Авторская модель основана на дуализме социальных медиа — как платформы общественного взаимодействия и инструмента направленного информационного воздействия. Ключевыми факторами мобилизации выступают: социальное влияние (институты, идентичности, ценности) и информационное давление (идеологии, нарративы, фреймы), которые активируют онлайн-сообщества и приводят к конверсии активности в офлайн-действия. Методология сочетает неоинституциональный, сетевой и конструктивистский подходы, а также междисциплинарные методы (сетевой анализ, фрейм-анализ, кейс-стади), что позволяет исследовать структуры, механизмы и технологии цифровой мобилизации.

Третья глава исследует социальную организацию политической мобилизации в цифровом пространстве. Автором были выявлены три типа контроля социально-политической мобилизации: манипулятивный (США - алгоритмическое управление и монетизация данных), административный (Китай - жёсткая цензура и верификация) и ситуативный (Росси - реактивное регулирование в ответ на вызовы). Также была выявлена ролевая структура пользователей социальных сетей в России: лишь 9% — «активисты», 32% — сторонники, 34% — «зрители», 24% — «пассивисты», что отражает преобладание низкоинтенсивных форм участия. Глава раскрывает институциональные и поведенческие основы цифровой политической активности.

В четвертой главе «Информационные потоки политической мобилизации в российском сегменте социальных медиа» представлен анализ

информационных потоков во время проведения Россией СВО на Украине в период 2022-2023 гг., включающий определение нарративов в дискурсивном поле и выявление структурных элементов различной общественно-политической модальности, а также их динамических и технологических характеристик.

Пятая глава посвящена анализу взаимосвязей между политической мобилизацией в офлайн- и онлайн-среде, а также ключевым направлениям и механизмам трансформации гражданской активности. В работе определены основные технологические аспекты, обеспечивающие этот процесс. На основе проведенного исследования разработана и описана потоковая модель политической мобилизации в социальных сетях, выделены ее ключевые категории: конверсия, инверсия и конвекция. Результаты демонстрируют устойчивую взаимосвязь между готовностью пользователей участвовать в протестных акциях как в «легком» онлайн-формате, так и в «тяжелом» офлайн-формате. Статистический анализ подтвердил сильную положительную корреляцию ( $\rho = 0,694$  по Спирмену), что свидетельствует о значимой зависимости между этими форматами протестной активности.

**Результаты исследования** включают разработку модели политической мобилизации в социальных сетях, выявление ключевых акторов (индивиды, сообщества, IT-компании, государство) и их ролей, анализ факторов социального влияния и информационного воздействия, а также оценку ограничений, таких как пассивность пользователей и государственный контроль. Исследование показало, что оппозиционные сообщества обладают высокой мобилизационной эффективностью благодаря плотным сетевым структурам, в то время как про-властные сегменты менее интегрированы. Также подтверждена гипотеза о взаимосвязи онлайн- и офлайн-активности, где конверсия онлайн-действий в реальные акции зависит от интенсивности информационного давления и социального влияния. Практическая значимость работы заключается в рекомендациях для государственных органов по управлению цифровым пространством и противодействию деструктивному влиянию.

**Достоверность исследования** подтверждается несколькими аргументами. Во-первых, оно обладает высокой методологической строгостью — корректной постановкой исследовательской проблемы, сочетанием качественных и количественных методов, валидацией данных через графическую интерпретацию и верификацию больших массивов (включая десятки миллионов цифровых следов). Во-вторых, оно опирается на обширную эмпирическую базу: кейсы из РФ, США, КНР, ЕС и других

регионов, а также репрезентативными выборками и сопоставлением с внешними исследованиями. В-третьих, исследование прошло через серьезную академическую экспертизу, благодаря апробации на более чем тридцати научных конференциях, публикации отдельных положений и результатов в изданиях RSCI, Scopus и ВАК (более 50 работ с участием автора), использованием результатов в грантах (РФФИ) и государственных заданиях. В-четвертых, результаты исследования уже имеют практическое внедрение, как в работе аналитических центров (например, для мониторинга политической мобилизации), так и в учебных курсах Финансового университета. Исследование обладает высокой надежностью благодаря комплексной методологии, масштабной эмпирике, международному охвату данных и многократной экспертной проверке.

Анализ автореферата диссертации Пармы Романа Васильевича по теме «Политическая мобилизация в социальных сетях цифровых коммуникаций» показал, что в нем представлены необходимые данные о проведенном исследовании, обладающие высокой степенью научной значимости и соответствующе уровню ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Профессор кафедры  
связей с общественностью  
в политике и государственном управлении  
Санкт-Петербургского государственного университета,  
доктор политических наук  
Быков Илья Анатольевич

03.09.2025

УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ



Университетская наб.,  
д. 7-9,  
Санкт-Петербург,  
199034

О  
УТ

А,  
ОВ